解脫道與菩薩道

作者:李恆鉞

解脫道與菩薩道 文/李恆鉞

「在解脫以前, 凡事都是為了自己享受而努力, 因為有我執。現在不執著了, 這個目標消失了, 沒有努力的原動力, 還能做什麼?這時自然而然為了別人而努力了, 你不執著, 而別人執著, 因為別人執著, 所以你要努力才能輔助說明別人, 自然而然的就行菩薩道。」

解脫道是在沒有開悟以前所需要努力的事情,想要成佛是精進的原動力,我執和貪婪也是精進的原動力,所以小乘說以究竟為方便,修的時候沒有究竟,以迷和執著讓你往上跑,這時執著很有用,為自己而努力,所以方便和究竟是兩回事。究竟是目標,是解脫,方便是方法,是手段。大乘行菩薩道,小乘不行菩薩道,求解脫的手段也不同,小乘一定要從方便上努力做,最後成功了,得到解脫,那是一條很辛苦的路,要花很多時間,大乘的方法表面上也好像很辛苦,可是他的精髓被禪宗發掘,沒有經典可學,也不教方法,如果能開悟,立刻就開悟,不重長久修練,而用方便即究竟,這方法本身即是目標,出世法與入世法不同,入世法要努力才能成功,出世法是努力也無法成功,不努力也能成功。

要把世俗的想法打破,世俗是方便,出世來說方便本身就是究竟,這兩種說法一個是應用在方便方法上,一個是應用在物質東西上,這個東西是世俗的,出世間的東西是另一種東西,禪宗的祖師說不對,這世俗的東西就是出世間的東西,就在這裡,是一個,沒有兩個,因此也是一樣,方法也是,用的這個方法是世間的方法,那個結果就在裡面,如果成功了,所以說世間的方法與出世間的結果是一個東西,就在一起,沒有兩樣。

禪宗的祖師為了要打破我們的習慣,什麼事情都要想邏輯,為了要打破邏輯,說了語錄,主要是打破邏輯,都是說些沒有理性的話,告訴你不要這些,如果不放棄這些,將永遠留在世間,無法出世間,如果放棄這些,就已經出世了,不用再修了,自然就到了,所以禪宗的祖師一片苦心,一片婆心,瘋瘋癲癲的說些不合理的話,其實那些都是慈悲心,告訴你想解脫就要把世間執著去除,如果仍然把世間抓緊,一輩子也解脫不了,再修也不行。所以世間法的教育,一定要給你一條路走,拉一條梯子下來,讓你爬。所以禪宗的教法,是不用方法,好像教你游泳,不教方法,而把你推入水中,然後你就會成游泳專家,因為在水中,不會游就會死。禪宗的賊師傅如何教徒弟?師傅什麼也不教,什麼也不說,如果想學,就跟師傅去偷,到人家以後,師傅把衣櫥開啟,裡面有好東西,師傅叫徒弟自己拿,徒弟一進去,賊師傅就把衣櫥關上,然後再把衣櫥鎖上。等到徒弟回來後,師傅問徒弟有沒有偷到東西,徒弟說偷到了,師傅說你畢業了,徒弟說我什麼也沒學會,師傅說你畢業了。因此大乘的佛法來說,方便就是究竟,你這樣很簡單的就把問題解決了。如果你還

要一步一步走到目標去,方便不是究竟,究竟才是究竟,尤其距離太遠,那天才能走到?因此大乘佛法研究一樣東西時,不是說這個東西是緣起是世間的,他的本性是超世間的真如,法身在佛,在佛國另外的地方,不是這樣的。而是說緣起就是性空,緣起性空是一個東西的兩面,就好像說麵人麵狗就是緣起,麵就是性空,麵和人狗是一個東西,不在兩個地方,在一起。同樣的道理說修行,按小乘的說法,無論什麼方法就要努力,要精進,慢慢的才能達到目標,兩個東西嗎?方便和究竟是兩個東西,解脫是究竟,是目標,要走過去。可是大乘的方法沒有這樣,無論修什麼方法,如果你執著這個方法,這個方法就是方便,就是世間,一旦不執著,這個東西本身就是解脫,就是出世間,你的問題就解決了。歸根到底是執著與不執著的問題,執著的人就是凡夫,不執著的人就是佛。這個原理不是我說的,心經上說色即是空,空即是色,色不異空,空不異色,這一套話,在心經上,即是不異,你在空的那一點上,不執著了,色不見了。執著了,色見了。執著的人見不著空,解脫的人,看不見色,因為不執著了。其實這裡只有一個東西——「心」,任何經都是一樣。

方才說的是解脫道, 現在再回到菩薩道, 你解脫了以後, 不再執著。在解脫以前, 凡事都是為了自己享受而努力, 因為有我執。現在不執著了, 這個目標消失了, 沒有努力的原動力, 還能做什麼?這時自然而然為了別人而努力了, 你不執著, 而別人執著, 因為別人執著, 所以你要努力才能輔助說明別人, 自然而然的就行菩薩道。但是沒有開悟的人, 佛說要持戒, 開悟以前先持戒, 用理智來勉強你的感情, 做利人利己的事, 自他兼利的事, 無法妨礙他人, 這是持戒的原則, 也因此我們要行菩薩道, 這個菩薩道是自己努力去做的, 不是自然的, 開悟以後才是自然的。我再往遠一點想到世間法, 菩薩道是很要緊, 現在為什麼世界沒有和平?沒有幸福?為什麼世界有這麼多暴力?這麼多犯罪?主要是私心太大, 我執甚深, 很多哲學家, 道德家, 宗教家, 用各種不同的方法, 只有一段短時間的效力, 久了以後, 都是假面具, 藉口, 虛擬君子, 做小人的事, 戴君子的面具, 所以世界才變成這個樣子, 我想真正的大同世界, 唯一可行的還是佛教, 如果大家都能行菩薩道, 不管是自然行菩薩道, 還是勉強行菩薩道, 自然而然就走向大同之路, 人類幸福之路。Ψ